
Zajímavá fyzika retezTomá¹ Ty
, Brno 12.3.2002Mìøení Eulerova èísla z øetìzovky� Základní pøedpoklad: síla v øetìzu je teèná k øetìzu. Pakdydx = �gF Z x0 r1 + y02 dxOdtud derivovánímy00 = 1ar1 + y02; kde a = F�gTedy a je délka, ze které by musel øetìz viset svisle, aby v nìm bylastejná síla jako ve vodorovném místì øetìzu.� Øe¹ení: y = a 
osh xa + b� Zkou¹ka:L = y00 = 1a 
osh xa; P = 1avuut1 + sinh2 xa = 1a 
osh xa� Nutno na¹kálovat x i y stejnì� Jak tedy zmìøit e?� Na øetìzov
e zavedeme parametry l; h; d:
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� Pro délku oblouku platí:L(x) = Z x0 r1 + y02 dx = Z x0 
osh xa dx = a sinh xa;proto l = a sinh(d=a). Zároveòh = a 0�
osh da � 11Aa protol2 � h2 = a2 0�sinh2 da � 
osh2 da + 2 
osh da � 11A = 2ah;odtud a = l2 � h22h� Postup:1. Natáhneme øetìz, urèíme pøesnì polohu x = 0 tak, ¾e zavìsíme obakon
e stejnì vysoko a x = 0 je ve støedu mezi kon
i2. Zmìøíme hodnoty l a h, vypoèítáme a3. Jdeme do vodorovné vzdálenosti a od vr
holu, zmìøíme z = y� aa tedy známe y. Víme, ¾eya = 
osh 1 = e + 1e24. Mù¾eme se s tím u¾ spokojit a øe¹it kvadrati
kou rovni
ie2 � 2e ya + 1 = 0;odkud e = ya + vuuuty2a2 � 1 = 1 + za + vuuut za + 1!2 � 15. Nebo to udìláme jinak: zmìøíme délku l0 øetìzu od vr
holu do bodux = a, 
o¾ je, jak známo, l0 = a sinh 1 a e pak vypoèteme jakoe = sinh 1 + 
osh 1 = y + l0a2



Pomù
ky� Øetìz� Vodní váha na pøesné urèení vodorovného smìru (asi bude staèit zmìøitolovni
í, ¾e je tabule svislá, pak bude i vodorovná)� Provázek jako olovni
e� Pásmo na mìøení délek� Plastelína na pøipevnìní øetìzu k tabuli� Kalkulaèka
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